



ОТЗЫВ

доктора исторических наук, профессора Зиновьева Василия Павловича на диссертацию и автореферат диссертации Комлевой Евгении Владиславовны «Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте освоения Северной Азии (конец XVIII – XIX век)» на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история

В постсоветское время интенсивно изучаются те сюжеты истории России, которые получили слабое освещение в советский период историографии. К таким темам относится история купеческого сословия, игравшего важную роль в становлении российского капитализма. Труд Е.В. Комлевой продолжает исследование истории купечества в Сибири и на Дальнем Востоке России. Это работа обобщающего характера, предмет исследования автора – социо-культурные аспекты жизни и деятельности купечества восточной окраины Российской империи. В таком виде диссертация – готовая глава для истории купечества Северной Азии. Возможность подготовки такого рода обобщающего сочинения появилась в результате совместного труда историков над энциклопедией по истории купечества и коммерции Сибири, который был подготовлен по инициативе светлой памяти Д.Я. Резуна и на энтузиазме десятков научных сотрудников разных учреждений и преподавателей вузов края. Однако для обобщения собранного разнообразного материала была необходима работа историка высокой квалификации, дополнения и специальные розыскания. Все это имеет место в представленной диссертации.

Заявленные автором положения подтверждены фактическим материалом и обоснованы теоретически, поставленные задачи решены, полученные результаты важны для отечественной истории и новы. Показана интеллектуальная, культурная, социальная деятельность купечества в Азиатской России в течении двух веков и ее оценка современниками. Е.В. Комlevа вполне убедительно доказала, что на обширной окраине России сформировалась и действовала группа сословного предпринимательства, имевшая достаточно высокие ментально-культурные характеристики, внесшая весомый вклад в освоение и изучение Сибири и Дальнего Востока. Возвращение страны к рыночной экономике и частной инициативе

хозяйствования делает опыт сибирского купечества вновь востребованным, а изучение его – необходимым.

Замечания к тексту диссертации и автореферату есть, но они несущественны. Так, при всей обширности списка источников, было бы справедливо поместить в него «Историческую энциклопедию Сибири». подготовленную на уровне последних достижений исторической науки, источники из электронных баз данных, диссертации и авторефераты диссертаций.

Есть фактические неточности: Дутчак Елена Ерофеевна на с. 69, 574 диссертации в одном случае Е.Е. Дутчак, в другом – Е.В. Дутчак; томич Кашенов Азамат Тулебаевич, назван барнаульским исследователем (с. 115), видимо автора смущила Кашенова Наталья Юрьевна, ученица В.А. Скубневского из Барнаула.

Основные результаты диссертационной работы вполне отражены в публикациях и апробированы на конференциях, автореферат отвечает содержанию диссертации. Диссертация соответствует паспорту избранной специальности.

Если оценивать диссертацию в целом, то перед нами труд квалифицированного историка, соответствующий требованиям пункта 9 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020) "О порядке присуждения ученых степеней", так как в ней решена «научная проблема, имеющая важное политическое, социально-экономическое, культурное или хозяйственное значение», связанная с характеристикой общества обширного колонизуемого региона Сибири и Дальнего Востока России.

Полагаю, что Евгения Владиславовна Комлева вполне достойна присуждения ей степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

12.10.2020 г.

338

Зиновьев Василий Павлович

доктор исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история, профессор кафедры российской истории факультета исторических и политических наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет». Адрес: 636050, г. Томск, проспект Ленина, 36, Тел. 8(3822)529 852; Факс: 8(3822)529 585; Email: rector@tsu.ru; вебсайт <http://www.tsu.ru>

